

УДК 378:340.6(091)

В.И. Тищенко, Е.Р. Камионская, А.А. Фалева

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ. К 60-ЛЕТИЮ ОСНОВАНИЯ КАФЕДРЫ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ ТВЕРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Кафедра судебной медицины с курсом правоведения
ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской академии Минздрава России*

Статья посвящена истории становления, преемственности поколений и деятельности одной из старейших кафедр Тверского государственного медицинского университета – кафедры судебной медицины.

Ключевые слова: история Тверского государственного медицинского университета, кафедра судебной медицины, преемственность поколений.

THE CONTINUITY OF GENERATIONS. ON THE 60-TH ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF FORENSIC MEDICINE OF THE TVER STATE MEDICAL UNIVERSITY

V.I. Tishchenko, E.R. Kamionskaya, A.A. Faleva

Tver State Medical University

The article is devoted to the history of formation, the continuity of generations and the activities of one of the oldest departments of the Tver State Medical University – Department of Forensic Medicine.

Key words: the history of the Tver State Medical University, Department of Forensic Medicine, the continuity of generations.

Предшественник Калининского государственного медицинского института (в дальнейшем Тверской государственной медицинской академии) – Ленинградский государственный медицинский стоматологический институт был переведен в г. Калинин решением Совета Министров СССР в 1954 году.

В то время судебная медицина студентам-стоматологам не преподавалась, и кафедра судебной медицины была организована только в 1956 году, что связано с открытием лечебного факультета.

Основателем кафедры является **Анатолий Васильевич Капустин**.

А.В. Капустин в 1952 году окончил 1-й МОЛМИ им. И.М. Сеченова по специальности «лечебное дело», здесь же обучался в аспирантуре на кафедре судебной медицины и в 1955 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Судебно-медицинская оценка повреждений позвоночника и спинного мозга». Молодой доцент был приглашен на работу в Калинин, где возглавлял кафедру в течение 22 лет (1956–1978 годы). Им была проведена большая работа по становлению кафедры, созданию материально-технической базы для успешного ведения учебного процесса и научных исследований, разработана методология преподавания нового для нашего вуза предмета (рис. 1).

В это время к преподаванию на кафедре привлекались наиболее квалифицированные практические врачи – судебно-медицинские эксперты. В их числе были Г.В. Левашов (в последующем ставший главным патологоанатомом Калининской области) и Н.Н. Ронжина (в то время заведующая танатологи-

ческим отделом Областного бюро судебно-медицинской экспертизы). Непосредственными помощниками А.В. Капустина стали также старший лаборант В.А. Земляная и лаборант С.И. Петрова.

В 1966 году А.В. Капустиным была защищена докторская диссертация «Морфологические половые



Рис. 1. Профессор А.В. Капустин

различия в ядрах клеток и их использование в судебно-медицинской практике». Научные исследования профессора А.В. Капустина посвящены судебно-медицинской травматологии, диагностике пола по половым различиям в клетках, изучению патогенеза и дифференциальной диагностики внезапной смерти от ишемической болезни сердца и отравления этанолом. Им опубликовано свыше 80 работ, в том числе монография «Судебно-медицинская диагностика пола по половым различиям в клетках».

За время работы в Калинин под руководством А.В. Капустина выполнено и защищено 6 кандидатских диссертаций. Профессор А.В. Капустин был редактором БМЭ по разделу «Судебная медицина», являлся членом Международной судебно-медицинской академии, заместителем главного редактора журнала «Судебно-медицинская экспертиза», заместителем председателя научного совета по судебной медицине РАМН, председателем Диссертационного совета Российского центра СМЭ по защите докторских диссертаций. Он долгое время возглавлял Всероссийское, а затем Всесоюзное научное общество судебных медиков.

Заведование кафедрой А.В. Капустин совмещал с работой в качестве декана лечебного факультета (1957–1961), а затем проректора по научной работе (1966–1975). Ему – блестящему лектору, талантливому преподавателю, высококвалифицированному специалисту в области судебной медицины, крупному организатору здравоохранения, интеллектуалу, разбиравшемуся в музыке, живописи и литературе, было присвоено звание «Заслуженный врач РФ», он был награжден орденом «Знак Почета», медалями.

В 1978 году профессор А.В. Капустин переехал в г. Москву, где долгое время (1979–1995 гг.) был заместителем директора по научной работе НИИ судебной медицины (затем переименованного в Республиканский центр судебно-медицинской экспертизы), и до последних дней жизни (скончался в 2010 г.) заведовал отделом научных проблем судебно-медицинской экспертизы РЦСМЭ.

Во время работы на кафедре большое внимание Анатолий Васильевич уделял подготовке специалистов-практиков. Достаточно сказать, что все эксперты области являлись его учениками. Приоритетным для него было воспитание будущих ученых и преподавателей.

Первым был **Виктор Сергеевич Челноков** – выпускник КГМИ 1964 года, после трех лет работы межрайонным судебно-медицинским экспертом в г. Ржеве был приглашен А.В. Капустиным на кафедру в качестве ассистента. В 1971 году им защищена кандидатская диссертация «Определение давности возникновения кровоподтеков с помощью гистологических и гистохимических методов исследования», в 1975 году присвоено звание доцента. С 1986-го по 1993 год В.С. Челноков был заместителем декана лечебного факультета.

В.С. Челноковым опубликовано 115 научных работ, 7 методических пособий по основным разделам

судебной медицины для самостоятельной подготовки студентов и 2 методических пособия для студентов юридического факультета ТГУ. С 1978 года он возглавляет Тверское отделение Всероссийского общества судебных медиков, проводит ежеквартальные научно-практические семинары судебно-медицинских экспертов г. Твери и Тверской области. В настоящее время является экспертом отдела сложных и комиссионных экспертиз Областного бюро СМЭ.

За большую и эффективную помощь правоохранительным органам В.С. Челноков неоднократно поощрялся ценными подарками прокуратуры и управления внутренних дел Тверской области, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени.

В числе учеников А.В. Капустина Е.П. Яковлев, В.И. Тищенко, В.С. Савельев.

Евгений Петрович Яковлев – выпускник КГМИ, проработавший на кафедре после службы в рядах Советской Армии в течение года, переехал в Новгород, где работал судебно-медицинским экспертом медико-криминалистического отделения Областного бюро судебно-медицинской экспертизы, в 2014 году трагически погиб в автокатастрофе.

Владимир Иванович Тищенко окончил КГМИ в 1969 году и до 1971 года служил в рядах Советской Армии. Еще во время обучения в институте Владимир Иванович проявлял интерес к изучению судебной медицины и работал в кружке СНО. В 1971 году В.И. Тищенко был избран по конкурсу на должность ассистента. В 1976 году защитил кандидатскую диссертацию «Судебно-медицинское установление давности прижизненных ссадин в ранние сроки их возникновения». В 1992 году В.И. Тищенко избран на должность старшего преподавателя, а в ноябре 1993 года – доцента кафедры. Он в течение 5 лет был заместителем декана по работе с иностранными учащимися, три года возглавлял профсоюзную организацию института, много лет был судебно-медицинским экспертом Областного бюро судебно-медицинской экспертизы. В 2003 году В.И. Тищенко награжден значком «Отличник здравоохранения».

За все время работы на кафедре доцентом В.И. Тищенко опубликовано более 70 печатных работ, большое внимание он уделяет методической и изобретательской работе. Им издано учебное пособие «Избранные лекции по судебной медицине».

Владимир Сергеевич Савельев окончил КГМИ в 1971 году. После окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации по теме «Морфологические особенности переломов большеберцовой кости в зависимости от ее формы, мягких тканей голени и размеров ударяющего предмета» он по конкурсу был избран на должность ассистента кафедры.

К сожалению, в 1994 году В.С. Савельев скоропостижно скончался, но за столь короткий период им опубликовано 25 печатных работ. Он участвовал в советско-американской программе по разработке вопросов скоропостижной смерти. В.С. Савельев был прекрасным преподавателем, активным науч-

ным работником, квалифицированным специалистом – судебным медиком. Он выполнял большую общественную работу и вошел в историю академии как последний председатель партийной организации академии.

Преемником А.В. Капустина в должности заведующего кафедрой стал доцент В.С. Челноков. С 1980-го по 1984 году кафедрой заведовал профессор **Виталий Семёнович Семенников**, единственный, кто не являлся учеником А.В. Капустина. Основным темой его научной деятельности являлась судебно-медицинская травматология.

В 1984 году кафедрой вновь возглавил доцент В.С. Челноков. В этом же году кафедра была реорганизована в кафедру судебной медицины с курсом основ права. Начинала преподавание основ права **Людмила Геннадьевна Тарасова**, которая в то время была председателем профкома института, в течение последующих 7 лет преподавателями были совместители – выпускники юридического факультета Тверского ГУ. Первым штатным преподавателем с 1991 года была **Наталья Олеговна Силаева**, которую сменила **Людмила Николаевна Верещагина**, пришедшая работать на кафедру после окончания службы в правоохранительных органах.

В 2001 году кафедра была преобразована в кафедру общей патологии с курсами судебной медицины и основ права, и ее возглавил доктор медицинских наук, профессор **Михаил Николаевич Калинин**. Он прошел путь от старшего лаборанта кафедры патологической физиологии до ректора академии. Работа М.Н. Калинина над кандидатской диссертацией связана с кафедрой судебной медицины, где он проводил гистологические исследования.

В это время кроме судебной медицины и основ права на кафедре велось преподавание клинической патофизиологии (профессор М.Н. Калинин и доцент В.В. Заварин) и клинической патологической анатомии (доцент В.Т. Лубашевский).

Один из периодов жизни кафедры связан с именем **Ивана Александровича Дубровина**, который был избран ассистентом в 1994 году. С 2002 года после защиты кандидатской диссертации по теме «Структурно-метаболические изменения в гипоталамусе и гиппокампе при внезапной сердечной смерти и факторах риска ее наступления», выполненной под руководством М.Н. Калинина, он работал в качестве старшего преподавателя. В 2006 году И.А. Дубровин защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме «Судебно-медицинская оценка огнестрельных переломов плоских костей», и ему присвоено звание доцента. В 2009 году И.А. Дубровин возглавил кафедру, которая была преобразована в кафедру судебной медицины с курсом правоведения. За время работы на кафедре И.А. Дубровиным опубликованы 1 монография, 57 печатных работ, 10 из них – в центральной печати, выполнено 3 работы учебно-методического характера и оформлено 4 рационализаторских предложения. На этой должности И.А. Дубровин прорабо-

тал до сентября 2010 г., когда он переехал в столицу для работы на кафедре судебной медицины Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова.

С 2010 года кафедру возглавил доцент **Владимир Иванович Тищенко**. Фактически кафедра начала новый этап своего становления. В.И. Тищенко, следуя традициям преемственности, привлек к преподаванию судебной медицины выпускников ТГМУ.

В декабре 2011 года старшим преподавателем был избран **Владимир Кадырович Дадабаев** – выпускник ТГМА 1998 года, который обучался на нашей кафедре в интернатуре, а затем и в клинической ординатуре. В период с 2001 год по 2004 год он работал в Тверском областном бюро в должности врача судебно-медицинского эксперта, а в марте 2004 года назначен на должность заведующего отделом сложных и комиссионных экспертиз. В 2008 году В.К. Дадабаев был переведен в ФГУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы Росздрав» на должность заведующего отделом № 1 сложных экспертиз, позднее – заведующего танатологическим отделением.

В апреле 2008 года он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Применение метода рентгеновской компьютерной томографии для прогнозирования и установления тяжести вреда здоровью при черепно-мозговой травме». К настоящему времени Владимиром Кадыровичем, работающим в должности доцента, опубликовано около 70 печатных работ, 2 монографии, защищено 3 патента, внесено 3 рационализаторских предложения, разработано 2 программы для ЭВМ, которые выполнены в рамках докторской диссертации. Награжден знаком «Отличник здравоохранения».

С 2011 года и соответственно с 2015 года в качестве ассистентов по курсу судебной медицины работают **Алёна Андреевна Фалёва** и **Елена Руслановна Камионская** – выпускницы нашего университета, прошедшие обучение в ординатуре на кафедре.

В эти же сроки произошли изменения и в кадровом составе преподавателей по курсу правоведения. В 2011 году на должность доцента принята **Наталья Владимировна Кругова** – кандидат психологических наук, опытный методист и преподаватель. За время работы на кафедре ею опубликовано 20 печатных работ.

С 2014 году в должности старшего преподавателя работает **Любовь Викторовна Степанова** – выпускница юридического факультета КГУ с опытом работы юрисконсультантом в коммерческих организациях (рис. 2).

В продолжение традиций, заложенных А.В. Капустиным, основной целью преподавания судебной медицины на кафедре является выработка у студентов экспертных навыков. На кафедре имеется все необходимое для достижения этой цели. Студенты полностью обеспечены секционным материалом, имеются большой музей макропрепаратов, микропрепараты, наборы слайдов и учебные кинофильмы, а также вся учебно-методическая литература, включая методические указания для самостоятель-



Рис. 2. Сотрудники кафедры судебной медицины с курсом правоведения. В первом ряду: В.К. Дадабаев, Н.В. Кругова, Г.И. Ильина, Л.В. Степанова. Во втором ряду: Е.Р. Каминская, В.И. Тищенко, А.А. Фалева, И.П. Сухорукова

ной подготовки студентов по всем основным темам. Практические занятия проходят в тематических учебных комнатах. На кафедре широко применяется письменный тестовый контроль исходного уровня знаний, а также компьютерный контроль конечных знаний студентов. Чтение лекций сопровождается демонстрацией слайдов, учебных кинофильмов, а также мультимедийной презентацией.

Постоянное внимание на кафедре уделяется подготовке специалистов в области судебной медицины. Достаточно сказать, что все судебно-медицинские эксперты области являются выпускниками академии, при этом большинство из них пришли в судебную медицину после работы в студенческом научном обществе. На кафедре издавна существует традиция рекомендовать лучших кружковцев для работы в качестве судебно-медицинских экспертов.

Выпускники кафедры работают экспертами не только в Тверской области, но в ближнем и дальнем зарубежье. Так, выпускник академии Алекс Мопуту закончил ординатуру на нашей кафедре и в настоящее время является одним из ведущих полицейских врачей в Танзании. Студент из Ливана Аюб Фуад Хусейн все 5 лет обучения на стоматологическом факультете активно работал в кружке СНО кафедры по теме «Идентификация личности по стоматологическому статусу». После возвращения на родину работу врача-стоматолога он совмещал с судебно-медицинской деятельностью. На базе МГМСУ им выполнена и в 1993 году успешно защищена кандидатская диссертация «Исследования состояния зубов и рисунка спинки языка с целью установления индивидуальных особенностей личности». В настоящее время Аюб Фуад является ведущим специалистом в области идентификации личности по стоматологическому статусу.

Ему присвоено звание почетного профессора ТГМА.

Больших успехов кафедра достигла в области практической медицины. Преподаватели кафедры являются ведущими специалистами – судебными медиками Тверской области. В.И. Тищенко и В.К. Дадабаев имеют высшую квалификационную категорию. С участием сотрудников кафедры проходят исследования эксгумированных трупов, наиболее сложные экспертизы, в том числе экспертизы по «врачебным делам». При производстве экспертиз используются методы, разработанные преподавательским составом. Сотрудники кафедры принимают активное участие в контроле качества работы экспертов г. Твери и области, оказывают большую консультативную помощь судебно-медицинским экспертам и правоохранительным органам. За помощь в расследовании преступлений против жизни и здоровья граждан преподаватели кафедры неоднократно поощрялись прокуратурой и управлением внутренних дел Тверской области.

Не прекращается работа по совершенствованию педагогического мастерства молодых преподавателей, повышению уровня профессиональной подготовки всех сотрудников и улучшению материальной базы кафедры. Это дает основание считать, что традиции, заложенные предыдущими поколениями, не только сохраняются, но и будут преумножены.

Тищенко Владимир Иванович (контактное лицо) – к. м. н., доцент, заведующий кафедрой судебной медицины с курсом правоведения ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет Минздрава России. 170100, г. Тверь, ул. Советская, д. 4. Тел. (4822)35-68-91; e-mail: alfexpert@yandex.ru.